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Úvod: 

V této kapitole se dozvíme, k �emu nám jsou integrály vlastn� dobré. Nau�íme se po�ítat obsahy 

r�zných složitých obrazc� a objemy t�les. 

Co je pot�eba um�t: 

Musíme um�t samoz�ejm� hlavn� integrovat a také um�t po�ítat limity. Využijeme ale také �ešení 

všech druh� rovnic a pro názornost je dobré znát grafy základních funkcí. Pro odvození n�kterých 

vzorc� pot�ebujeme znát analytickou geometrii, nap�. kružnice. 

Doposud jsme m�li jen neur�ité integrály. Výsledkem byla funkce. 

Výsledkem ur�itého integrálu je �íslo. 
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A význam? 
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2  x dx�  je obsah plochy pod k�ivkou 2x  na intervalu ( )0,2
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� je obsah plochy pod k�ivkou 2x  na intervalu ( )1,3−
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Po�ítáme-li ur�itý integrál – nap�. 
0

4

xe dx
−

� , tak postup je jasný, funkci zintegrujeme a pak 

dosadíme hodnoty 0 a -4 a ode�teme. 
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Spo�ítali jsme obsah plochy pod k�ivkou xe  na intervalu 4;0−
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Co když ale máme spo�ítat 
0

xe dx
−∞

� ? 

Jednoduše! Po�ítat funk�ní hodnotu v −∞  je samoz�ejm� hloupost, co ale m�žeme spo�ítat 

je lim x

x
e

→−∞
 a je to. 

Postupujeme tak vždy, když nem�žeme spo�ítat p�ímo funk�ní hodnotu. Limitu totiž 

spo�ítáme vždy. 

P�. ( )
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0 0 lim 1 0 1x x x
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Co jsme to spo�ítali? Spo�ítali jsme obsah plochy pod k�ivkou xe  na intervalu ( ;0−∞ . Tedy 

obsah nekone�né plochy! 

A obsah nekone�né plochy m�že být kone�ný!
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Vznikne-li n�jaké t�leso rotací k�ivky (n�jaké funkce ( )f x ) kolem osy x, pak jeho objem 

spo�ítáme dle vzore�ku: ( )( )
2

b
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V f x dxπ= ⋅ �
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Umíme už spo�ítat obsah plochy ohrani�ené dv�ma k�ivkami. 

P�. Spo�ítejte obsah plochy ohrani�ené k�ivkami ( ) 2 2 3f x x x= − +  a ( ) 1g x x= +

Nejprve musíme zjistit, kde plocha v�bec za�íná a kde kon�í. Musíme proto vy�ešit rovnici: 

( ) ( )f x g x=

2 2 3 1x x x− + = +

2 3 2 0x x− + =
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1,2

3 1
   2

2

                    1

x
+

−

±
= =

=

Pom�že nám obrázek 



Petr Šedivý www.e-matematika.cz Šedivá matematika 

[7] 

Jak spo�ítat obsah? 

Jednoduše. Od obsahu plochy pod k�ivkou ( )g x  ode�teme obsah plochy pod k�ivkou ( )f x  a 

 z�stane nám obsah požadované plochy. 
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Všimn�te si, že v p�íkladu jsme od funkce, která je na zkoumaném intervalu v�tší ode�ítali 

funkci nižší. 

Pokud bychom je prohodili, pak by se toho p�íliš nestalo. Výsledek by byl stejný až na 

znaménko. Pokud nám tedy n�kdy vyjde záporné �íslo, tak nám to �íká, že jsme ode�ítali 

opa�n� a z výsledku vezmeme absolutní hodnotu. 

Obsah plochy je vždy kladné �íslo. Stejn� jako nap�íklad hmotnost t�lesa také nem�že 


